

“周口人讲周口故事”红色文化篇第五讲——

共产党人的信仰与忠诚

郑吉安

周口是一座英雄的城市，是一片红色的沃土，涌现出了无数革命先烈，吉鸿昌将军就是其中一位。

1934年11月24日，吉鸿昌将军在北平陆军监狱英勇就义。临刑前他在刑场上以树枝为笔，在刑场的土地上写下了充满浩然正气的就义诗：“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头。”

解析就义诗中的深刻含义，仅二十个字的五言绝句，道出了吉鸿昌将军面对死亡、气吞山河的豪迈气概，也道出了未灭日寇身先死的遗憾与愤懑，勾勒出内心深处对祖国对人民的无限情愫。

第一句：“恨不抗日死”。恨自己没有战死在抗日战场上，而这一战场便是1933年在中国共产党领导下于张家口成立的察哈尔民众抗日同盟军。

第二句：“留作今日羞”。有人认为这里的留作今日羞的“羞”字应该是吾命休矣的“休”。如果是这个休，那么这首诗就不是出自吉鸿昌将军之手了。

第三句：“国破尚如此，我何惜此头”。国破山河碎，其实吉鸿昌将军早有觉察。1931年，时任二十二路军总指挥兼三十军军长，奉命剿共、驻扎光山县时，发现县衙门前一对石狮子雕刻得威武雄壮，触发灵感，借狮抒怀即兴挥毫：“国将不国，尔速醒悟。睡狮猛醒，领导民众。”

第四句：“恨不抗日死”。吉鸿昌所恨者有：一是悔恨，这场惊天动地、泣鬼神战役，枪林弹雨之下无数鲜活、年轻的生命壮烈牺牲在多伦城下，而他却不能战死沙场、为国捐躯，深感愧疚，恨自己不能以最小的代价结束战斗。

1895年10月18日，吉鸿昌出生于扶沟县吕潭镇一个贫苦的农民家庭。母亲早逝，他从小受父亲的影响很大，除了帮助父亲干活，也受到了父亲豁达、为人豪爽性格的影响。

1911年辛亥革命爆发，孙中山领导的反帝反封建革命斗争给了他新的思想理念，并产生了要当兵闹革命的想法。应该说，这是影响他走上革命、要解放自己的最初阶段。

1913年，冯玉祥在河南郟城招兵，他毅然决然报名当兵。当时吉鸿昌才刚满18岁，从此开始了他的戎马生涯。在部队他吃苦耐劳、作战勇敢、为人正直、不畏权势等表现，被冯玉祥看中，提升很快，到1925年已经是36旅旅长。

1926年国民革命军北伐，在中国共产党人刘伯坚等人帮助下，冯玉祥在五原誓师，响应北伐。吉鸿昌得知后，也开展宣传，并参加北伐。1926年冬，36旅改编为19师，他任师长。当时共产党宣传伙在西北国民革命军开展工作，曾在各部队开展政治思想教育，宣传革命理论和孙中山的“三大政策”。

1927年7月，国民革命军内部要进行清党，冯玉祥对部队中的共产党员进行“礼送”，而吉鸿昌却在暗中保护了一批共产党员。由于他的进步表现，遭到旧军队中一些人的嫉恨。

二、追求信仰，无悔忠贞
吉鸿昌能够从一个旧民主主义者成长为一个共产主义者，成为中国共产党的一名党员，最后为了抗日救国牺牲自己的生命，年仅39岁，纵观他的一生，应该说，他能成为中国共产党党员，是与他的经历及其进步的思想有着重大的关系。

是国民革命军，自己和自己打起了内战。冯玉祥失败，吉鸿昌为了保存西北军，忍痛同意部队被蒋介石改编。

1931年5月中原大战刚结束，吉鸿昌为了表明自己为国为民的志向，也是为了冲击那个时候官场的腐败风气，亲自设计并书写了他父亲的遗训——“作官即不许发财”这七个字。

1932年他秘密回到天津开展工作，与华北政治保卫局的负责人吴成方建立了联系，并向吴成方表达了自己要参加中国共产党的愿望。

应该说，找寻光明的出路，就是投奔共产党。这一阶段是吉鸿昌思想发生根本转变、寻找光明出路阶段。孔原（当时任中共中央驻北方代表，新中国成立后任海关总署署长，以后又曾到中央军委总参工作）在回忆文章中曾指出：“吉鸿昌之所以能够如此，还因为他在旧式军人与国民党将领中是一个具有远大的政治眼光和坚强意志的人物。

真正促使他下决心参加中国共产党是在“九·一八”事变之后。就在吉鸿昌被国民党特务监视、被迫出国启程时，日本帝国主义发动“九·一八”事变，一向爱国的吉鸿昌向蒋介石要求参加抗战，遭到拒绝，最后被迫出国，这使吉鸿昌更加看清了蒋介石真反共、真卖国的嘴脸。

义的罪行，宣传抗日，为推动海外华侨积极支援祖国抗战做了大量工作。孔原在他的回忆吉鸿昌的文章中曾指出：“吉鸿昌为什么能由一个旧军人而成为共产党员，最后献身于抗日救国事业光荣牺牲、成为伟大的民族英雄呢？之所以能够如此，就在于他虽然出身于旧式军人，身为国民党的将军，但具有朴素的劳苦大众的阶级感情和强烈的爱国主义思想。

可以说，吉鸿昌在民族危亡关头，清楚地意识到只有中国共产党是能够拯救国家与民族的，自己愿意成为其中一员，并为之奋斗牺牲。家国情怀、民族大义、人民至上，是他决心加入中国共产党的最终动力。面对挫折时他也没有任何犹豫和退缩，而是坚定地、一如既往地投身中国共产党的怀抱，成为一名坚定的中国共产党人，并为之奋斗终生。

他牺牲以后，家人在给他穿衣服的时候，发现在他衣服口袋里有一张小字条，上面写着“不要厚脸”。吉鸿昌为了抗日，为了地下党的工作，不惜毁家纾难，一次交党费六万大洋，可是自己死后却要求不厚葬，在这样生死的关头，依然恪守着“作官即不许发财”的信念。

三、红色基因，代代相传
吉鸿昌将军就义后，1935年8月7日，中共驻共产国际代表团团长在共产国际七大的发言中，高度评价了吉鸿昌的精神和视死如归的事迹，并指出：“中国共产党之所以以此自豪，因为这样可以证明党的威信和影响有多么大，甚至于国民党的将领和高级军官，一旦觉悟到必须救国救民的时候，就把中国共产党看作是唯一的出路和希望。”

1939年6月在延安高级干部会议上，毛泽东对吉鸿昌的抗日活动给予肯定：“坚持革命，没有叛变”。1945年在中共七大上，吉鸿昌被定为全党褒奖的革命烈士。为褒扬吉鸿昌烈士，1953年中央人民政府主席毛泽东亲自签发了革命牺牲军人家属光荣纪念证。

2009年，吉鸿昌将军被中央组织部、中央宣传部评为新中国成立作出突出贡献的100位英雄人物之一。2014年9月1日，被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

2015年9月2日，习近平总书记颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上的讲话中指出：“天地英雄气，千秋尚凛然。”一个有希望的国家不能没有英雄，一个有前途的民族不能没有先鋒。

吉鸿昌将军的一生，是革命的一生、光辉的一生。在祖父身上体现了共产党人的不怕牺牲、勇于奉献精神，体现了周口人所具有的“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的优秀特质。虽然离开我们80多年了，但是他的精神历久弥新，在新时代仍然具有深刻的教育意义。我们纪念和学习吉鸿昌将军，就要像他那样，追求真理，义无反顾，树立坚定的理想与信念，不论在什么情况下都矢志不渝、毫不动摇；就要像他那样，出淤泥而不染，一身正气、清正廉洁，把“作官即不许发财”和“公正纯洁、为做事而做官”作为行为准则，把党和民族的需要作为第一需要；就要像他那样，对祖国、对人民无比热爱和忠诚，具有强烈的民族自尊心和自信心；就要像他那样，坚持不懈地进行学习，努力提高自身素质，不断进行思想解放，紧跟时代潮流；就要像他那样，始终保持旺盛的革命斗志，发扬勇往直前、视死如归的革命英雄精神。

时光飞逝，历史已被浓缩；抚今追昔，征途任重道远。今年，扶沟县委、县政府对吉鸿昌将军纪念馆进行了升级改造，周口大地发生着日新月异的变化。全市人民在市委、市政府的正确领导下，传承爱国烈士的红色基因，践行初心使命，兑现着“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺，以建设“满城文化半城水，内联外通达江海”中原港城的优异成绩，创造着新的辉煌，谱写着新时代社会主义现代化建设的绚丽篇章。②18

2009年，吉鸿昌将军被中央组织部、中央宣传部评为新中国成立作出突出贡献的100位英雄人物之一。2014年9月1日，被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

2015年9月2日，习近平总书记颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上的讲话中指出：“天地英雄气，千秋尚凛然。”一个有希望的国家不能没有英雄，一个有前途的民族不能没有先鋒。

吉鸿昌将军的一生，是革命的一生、光辉的一生。在祖父身上体现了共产党人的不怕牺牲、勇于奉献精神，体现了周口人所具有的“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的优秀特质。虽然离开我们80多年了，但是他的精神历久弥新，在新时代仍然具有深刻的教育意义。我们纪念和学习吉鸿昌将军，就要像他那样，追求真理，义无反顾，树立坚定的理想与信念，不论在什么情况下都矢志不渝、毫不动摇；就要像他那样，出淤泥而不染，一身正气、清正廉洁，把“作官即不许发财”和“公正纯洁、为做事而做官”作为行为准则，把党和民族的需要作为第一需要；就要像他那样，对祖国、对人民无比热爱和忠诚，具有强烈的民族自尊心和自信心；就要像他那样，坚持不懈地进行学习，努力提高自身素质，不断进行思想解放，紧跟时代潮流；就要像他那样，始终保持旺盛的革命斗志，发扬勇往直前、视死如归的革命英雄精神。

时光飞逝，历史已被浓缩；抚今追昔，征途任重道远。今年，扶沟县委、县政府对吉鸿昌将军纪念馆进行了升级改造，周口大地发生着日新月异的变化。全市人民在市委、市政府的正确领导下，传承爱国烈士的红色基因，践行初心使命，兑现着“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺，以建设“满城文化半城水，内联外通达江海”中原港城的优异成绩，创造着新的辉煌，谱写着新时代社会主义现代化建设的绚丽篇章。②18



周口日报《红色记忆》采访组赴沈丘李老庄乡采访

感悟红军团长卢子美“惊涛骇浪”的革命人生

本报讯（见习记者 邱一帆 文/图）4月9日，周口日报《红色记忆》采访组赴沈丘县李老庄乡刘堂行政村卢庄红军团

长卢子美家乡采访，卢子美的孙子卢远东向记者讲述了卢子美“惊涛骇浪”的革命人生。



卢远东谈起爷爷往事，哽咽落泪。

1931年，卢子美所在的国民党26路军被调往江西都驻防。因不满蒋介石的反共政策，卢子美在行军途中保护一名士兵，被反动军官打成重伤住院。在卢子美住院期间，26路军总参谋长赵博生先后两次来看望，认为他富有正义感，可作为重点对象来培养。

“宁都暴动”爆发后，26路军被编为中国工农红军第5军团。接下来的战斗岁月里，卢子美先后担任红五军团四十五团团副、少共国际师二十七团团副、红一军团二师四团团长、红一师二团团长兼参谋长，率部参加了第四次、第五次“反围剿”斗争，战功赫赫。1934年，卢子美随队参加长征，任团长。

联系，无奈返回老家。1938年，卢子美北上延安寻找红军，路上遭遇日军，无奈返回。1940年、1942年，卢子美先后去大别山和湘西寻找队伍，均未能如愿。

此后，卢子美在家乡发动群众，宣传党的方针政策，培养革命骨干。农业合作运动中，卢子美把组织给的500元退职金和医疗费捐出来，为集体购买牲畜，并担任饲养员。1965年，村里办小学，卢子美又当起民办教师。

1978年，80岁高龄的卢子美终于找到红军时期的老战友肖华，证明了红军身份。1983年，卢子美恢复党籍，河南省委组织部批准享受行政十六级待遇。两年后，卢子美去世。

树格外苍翠。卢远东指着树对记者说：“这两棵松树是爷爷在时亲手栽的，植树时爷爷告诉我们要像青松一样大雪压顶不弯腰，要做一个坚强、诚信的人。”

翠柏青松伴英烈。在卢庄村头碧绿的麦田里，有数棵松柏分外挺拔，树下有一处墓碑，这里就是红军老团长卢子美长眠之地。墓碑字曰“永垂不朽红军团长卢子美之墓”，由老将军孙毅书写。清明刚过，墓碑前有一束菊



记者与卢远东在卢子美墓前。